



多次发招聘启事却无人问津 幼儿园园长半夜吐槽幼师难求

记者调查多家幼儿园,均存在“幼师紧缺”的现象 原因:收入低没编制,愿意来的、呆得住的老师太少

“招聘启事发了N次,没一个来应聘的,心好慌……”开学第一周,学校的“当家人”都忙着安排新学期的工作,进入了“早睡早起”模式,春晓幼儿园园长傅州红却半夜在微信朋友圈发了这样一段话。

幼儿园教师招聘难,是大家都很难,还是有什么特殊情况?这两天,记者专门做了一次调查。
□金报记者 章萍 陈嫣然

园长吐槽

多次发招聘启事却无人问津 北仑一幼儿园遭遇员工荒

“愁死我了,愁得我觉都睡不着!”这两天,傅州红有点闹心。“短短一个寒假,好几个老师怀孕,今天又得知几个结了婚的老师在备孕。”傅州红说,这是好事,可一想到,几个月后,老师们接二连三地休产假,整个人感觉又不好了。

“本来我是不慌的,但招聘启事都发出去N次了,没一个来应聘的,再加上最近看到朋友圈里北仑城区的几个幼儿园园长也都在招老师,那我就淡定不起来了。”傅州红在微信上一连发了好几个“捂脸流泪”的表情,她担心,“抢”不过城区幼儿园。

因为采访的关系,记者也曾去过春晓幼儿园,从海曙区过去,开车走高速,60公里左右,要花1个多小时。“从北仑城区过去,自己开车最快也要40分钟左右,有些老师没车,只能坐公交车,但公交车也没有直达,要转乘。”傅州红告诉记者。

交通不便是其一,工资太少才是关键。“我们是山区海岛幼儿园,对非在编老师有补助,刚来的话,月薪3000元左右,3年后,每月可以拿到5000元左右。”傅州红说,相比北仑城区幼儿园非在编老师的工资,这并不算低,但也不算很高。因此,愿意来的、呆得住的老师就太少了。

不是个例

新小区增多生源暴增 北仑有六七家幼儿园招老师

傅州红也试过主动出击,“前阵子看中了朋友的女儿,幼师专业的,今年刚好毕业。我马上把她带到我们幼儿园参观,嘴巴都讲干了,人家还是不愿意来。”

傅州红告诉记者,其实,2017年,招老师还没有这么紧张,“2018年开始,幼儿园周边开了不少新楼盘,入住的新家庭越来越多,再加上二胎,生源暴增,已经连续两年扩班,今年也计划再增加两个班级。学生一多,老师就不够用了。”

记者手机搜索了下,发现北仑有六七家幼儿园的网页、微信公众号上都有招聘老师的启事。“我们也去宁波有幼师专业的学校里招过,发现不少学生一毕业就转行,压根就没考虑来幼儿园做老师,而是直接去了培训机构,毕竟薪酬摆在那里。”有位资历较深的老园长告诉记者,说到底,还是编制太少了,“就拿北仑区来说,整个区里90家幼儿园,可每年拿出来的编制只有10个,很多老师就‘知难而退’了。”

“离职的非在编幼师多了,刚毕业就转行的幼师也不少。”傅州红说,如何让幼师能安心从事幼儿园工作,已成为刻不容缓的事,“我想,如果能够提高幼师待遇,给予非在编教师更多考编机会,这些问题能够迎刃而解吧。”



春晓幼儿园园长
傅州红朋友圈截图
详情

傅州红

短短一个寒假,老师怀孕好几个,那是好消息。今日又获知好几个结婚的老师在备孕,据说都是为了生猪宝宝。

招聘启事发了N次,没一个来应聘的,看到朋友圈北仑城区好几个幼儿园园长也在招聘非编教师中如何?是难题?幼师太多了,刚毕业就转行了,2018年北仑城区非编教师

年初,春晓幼儿园的孩子精心准备的一场新年画展。

本版图片均由春晓幼儿园提供



▲寒假后的第一个工作日,春晓幼儿园全体教职员工进行了“新春第一跑”。

记者调查

收入太低考编无望 不少科班毕业的幼师辞职

事实上,幼儿园教师紧缺,已成为全国各地普遍遇到的难题。

据新华社消息,“全面二孩”实施后,从2019年开始,我国幼儿数将出现大幅增加,到2021年达到最大值。数据表明,2021年学前教育阶段适龄幼儿将增加1500万人左右,幼儿园预计缺口近11万所,幼儿教师和保育员预计缺口超过300万人。

宁波市教育局相关工作人员向记者证实,宁波幼师紧缺,而且会在9月更加明显。昨天,记者调查了多家幼儿园,均表示存在“幼儿教师”紧缺的情况。

是什么原因导致的呢?昨天记者听了两位辞职教师的讲述。

小李,1989年出生,幼师毕业后,就到了一家四星级幼儿园上班。但是,她发现自己的收入真的很低。“第一年差不多三万多元。后来涨了点,仍不够我一个人花。其实我挺喜欢和小孩子在一起的,但是那个考编实在太难了,而且几乎没有什么指标。”小李说。现在,小李在一家培训学校当美术老师。

晓朵是90后,同样也是科班毕业,原本以为考编是很容易的一件事,结果就职后的第一个月,她发现自己有点痴心妄想了,“我们幼儿园想要考编的教师近一半,有的老师已经等了快十年。但不是没考上,就是没机会考,随着年龄的增长,希望越发渺茫。”在工作了三年后,晓朵结婚生子,在家里人的劝说下辞职,做起全职妈妈。

应对措施

设专项经费保障教师待遇 会一定程度上放开编制

针对这样的情况,怎么办?宁波市教育局相关工作人员说,去年,为了应对这个问题,《宁波市发展学前教育第三轮行动计划(2018—2020年)》提出,新建、改扩建普惠性幼儿园120所以上,重点增加城镇学位供给,应对城镇新一轮入园高峰。同时,要求各地采取多种方式提高幼儿园劳动合同制教师的工资待遇,确保人均年收入不低于上一年度所在地全社会单位在岗职工年平均工资。此外,设立学前教育专项经费,重点用于保障劳动合同制教师待遇、发展普惠性幼儿园、开展保教人员培养培训等。

但尽管如此,在编教师与非在编教师的收入待遇上还是存在一定差距。

“收入是一方面,幼师最大的问题还在于编制。宁波曾在2011年—2012年放开过幼儿教师的编制,但之后因为国家对编制的严控,就没有再大量放开。”该工作人员说,“不过令人欣喜的是,随着国家对学前教育的重视,幼儿教师的编制会一定程度上放开。”记者关注到,就在前两天,海曙区教育局打了招聘广告,明确要招聘25位在编幼儿教师。

那么,当下,幼儿园老师招不满怎么办?宁波市名园长金虹青说,针对临时性的紧缺问题,建议当地区域教育部门进行信息汇总,做到信息互通有无,让每个幼儿园之间的信息更加通畅一些,“比如现在不少教师生二胎,这也是教师临时性紧缺的一个原因,但生完孩子后,教师也会回来。说不定原来的幼儿园就多出了教师,隔壁的幼儿园可能又缺老师,这样两家就可以互通有无。看来要解决眼前的问题,还需要多方用力。”